
 

 

TISKOVÁ ZPRÁVA 

Ženy tvoří 8,6 % vězeňské populace, Česká republika tak zaujímá nechvalné 4. místo v EU  

Praha, 8. 11. 2023 – Nezisková organizace RUBIKON Centrum pořádá ve čtvrtek 9. 11. 2023 

v pražském Impact Hub Smíchov konferenci Ženy a vězení. Akce se koná při příležitosti ukončení 

projektu Naplnění Bangkok Rules v ČR.  Program za účasti evropských i českých odborníků a 

odbornic představí dobrou praxi řešení specifických potřeb vězněných a trestaných žen, včetně 

rozvoje malých, komunitních věznic. Konference se koná pod záštitou ministra spravedlnosti a 

generálního ředitele Vězeňské služby ČR.  

V České republice se za posledních 20 let počet vězněných žen více než zdvojnásobil. S 8,6 % žen ve 
vězeňské populaci zaujímá naše země nechvalné 4. místo v Evropské unii. Jak ukazují zahraniční i 
tuzemské výzkumy, významná část z nich je ve vězení v důsledku přímého či nepřímého vlivu 
diskriminace a různých deprivací. Ženy páchají převážně drobnou trestnou činnost přímo související 
s chudobou, závislostí a neschopností vykonat původně uložený alternativní trest. Jen malá část je 
odsouzena za násilnou trestnou činnost a velká většina z nich byla sama obětí násilí.  

“Ve věznicích pro ženy funguje celá řada kvalitních programů, které reagují na jejich specifické 
potřeby. Nicméně si musíme přiznat, že uvěznění má řadu negativních sociálních dopadů. A to jak na 
samotné klientky a jejich reálnou šanci na nápravu, tak na jejich rodiny a děti, které se dostávají do 
velmi vážných, často devastujících problémů. Významným krokem vpřed je připravovaná novela 
trestního zákoníku, která má za cíl snížit nadužívání trestní represe u méně závažných činů,” říká 
Lenka Ouředníčková, ředitelka pro inovace a rozvoj RUBIKON Centra. 

Problematice zacházení s trestanými a vězněnými ženami se věnují tzv. Bangkocká pravidla OSN. 

Součástí konference bude představení výstupů, které za účelem podpory naplňování Bangkockých 

pravidel vznikly. Jedním z nich je instruktážní video, které usnadní odsouzeným ženám nástup do 

věznice. Video je volně k dispozici na webových stránkách www.zenyavezeni.cz.  

“Instruktážní video pro ženy nastupující do vězení velmi vítám. Budeme ho používat jako podpůrný 

nástroj v předávání informací, které ženy nastupující do vězení potřebují znát. Na scénáři se podílely 

ženy, které vězením samy prošly. Díky tomu obsahuje to nejpodstatnější, co ženy při nástupu do 

věznice zajímá, a je šité na míru jejich potřebám,” dodává Pavel Horák, ředitel odboru výkonu vazby a 

trestu z Generálního ředitelství Vězeňské služby ČR. 

Na konferenci vystoupí vedle předních odborníků a odbornic z ČR i zástupci a zástupkyně evropského 

hnutí RESCALED, jehož je RUBIKON Centrum součástí.  RESCALED podporuje rozvoj tzv. komunitních 

věznic. Konference ukáže příklady komunitních věznic z České republiky i zahraničí. „Právě komunitní 

věznice jsou vhodným zařízením pro odsouzené ženy,“ je přesvědčena Helene De Vos, ředitelka 

RESCALED. „Tento typ věznic umožňuje individuální práci s klientkami, navázání vzájemné důvěry, 

jsou integrovány v komunitě a umístěny v dostupné vzdálenosti od míst, kde mají rodinu a kam se 

vracejí po propuštění. V neposlední řadě vytvářejí komunitní věznice lepší podmínky pro práci 

vězeňského personálu.“ 

 

http://www.zenyavezeni/


------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

RUBIKON Centrum, z.ú., je nestátní nezisková organizace, založená v r. 1994. Pomáhá lidem, kteří 

chtějí překročit svou trestní minulost. Podporuje je v získání a udržení práce a bydlení, v řešení dluhů, 

v přijetí odpovědnosti za sebe a své činy i vůči rodině a okolí. Spolupracuje s různými aktéry v ČR i 

v zahraničí, iniciuje změny systému a pomáhá utvářet otevřenou a respektující společnost. Do všech 

aktivit zapojuje kolegy a kolegyně s žitou zkušeností z výkonu trestu, protože jejich zkušenost je 

nezastupitelná. Více informací na www.rubikoncentrum.cz.  

RESCALED je evropská síť, která poukazuje na potřebu změny konceptu vězení a odklonu od velkých 

vězeňských zařízení. Namísto nich podporuje rozvoj tzv. komunitních věznic, které jsou malé, 

diferencované a integrované v komunitě. Díky těmto třem principům přispívají k udržitelné, bezpečné 

a inkluzivní společnosti. RUBIKON Centrum působí jako Česká kancelář RESCALED, zastupuje síť v ČR 

a pomáhá zde šířit její vizi. Více informací na www.rescaled.cz. 

Projekt „Naplnění Bangkok Rules v ČR: cesta k podpoře lidských práv vězněných a propuštěných 

žen“ realizuje RUBIKON Centrum ve spolupráci s norskou nevládní organizací Culture Break Borders. 

Projekt je financován Fondy EHP a Norska v rámci finančního mechanismu Norské fondy 2014–2021. 

Jeho cílem je Bangkocká pravidla zprostředkovat odborné i laické veřejnosti a napomoci k jejich 

naplňování v ČR. Více informací a výstupy projektu vč. videí na www.zenyavezeni.cz. 

Materiály a videa k tématu ženy a vězení 
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